



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》发布

新华社北京6月18日电 (记者熊丰)为切实提升群众防骗意识和识骗能力,公安部刑侦局、国家反诈中心根据最新电信网络诈骗犯罪发案形势特点,编写了《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》,18日正式向社会发布。手册通过“真实案例剖析+电诈套路拆解+核心反诈提示”的形式,为群众打造触手可及的“防诈骗盾牌”。

手册详细梳理10类高发的电信网络诈骗类型,通过典型案例剖析,逐个解析诈骗套路,揭秘作案手法,为易受骗群体“量身定制”反诈防骗提示。同时,手册详细介绍了

前期公安部会同工信部、中国人民银行推出的七大反诈利器——国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”、全国互联网账号“一证通查”、反诈名片、云闪付APP“一键查卡”,以及今年工信部推出的第八个反诈利器——跨境提醒服务,帮助群众有效甄别境外来电。此外,手册首次总结提炼20个防诈骗关键词,切实构筑拦截电信网络诈骗的“防火墙”。

手册通过线上线下相结合的方式发布,广大群众也可在部分银行网点、电信营业厅、社区服务站免费领取纸质版。

今年以来,石家庄市公证机构办理各类公证事项8.2万余件,群众满意度不断提升——

## “公证+”立体服务让群众办证无忧

□ 鲍娜军 许晖 李鹏

近年来,在石家庄市司法局推动下,全市公证机构秉持“崇法、尚信、守正、求真”的公证执业理念,通过“温度、速度、力度”三维发力,主动赋能,构建新时代“公证+”立体化服务体系,为企业和民生保障提供坚实法治支撑。今年以来,该市公证机构累计办理各类公证事项8.2万余件,其中涉企公证2000余件,群众满意度不断提升。

### 便民服务:以温度暖民心 构建“全周期”服务矩阵

“太感谢了!没想到这么快就办好了,可算是解决了我们的燃眉之急!”近日,市民李先生将一面锦旗送到燕赵公证处,感谢公证人员提供“容缺受理+上门服务”,为其解决房产过户难题。原来,李先生因配偶无法到场可能承担违约责任,针对这一紧急情况,公证处核实后立即启动“绿色通道”,主动帮忙联系相关部门对有关事项进行核查,当即为其上

门办理了公证手续,用实际行动诠释了“群众利益无小事”的服务理念。

这只是石家庄市司法局深化“公证规范优质”行动的一个缩影。该局以“高效办成一件事”为目标,构建起“立体化”便民服务网络。为老弱病残军等群体设立“绿色通道”,提供优先受理、优先审查、优先出证“三优先”服务,今年以来累计上门服务办理540余件,减免公证费用超17万元。推行“全年无休”模式,周末及节假日正常受理业务,法定假日和午休时间实行错峰延时服务,累计服务群众超3万人次。通过大厅显示屏、告知单等多渠道公示办理期限,针对继承公证等复杂事项,主动代为调查核实材料。

### 科技赋能:以速度提效能 打造“智慧公证”新生态

平山县村民张某在1991年做过水洼地承包合同公证,但目前他手里只有复印件了。因承包地权属纠纷,他需要出具原件。在平山县公证处,公证人员依据张

某提供的复印件顺利查找到了电子档案。“34年了,我都觉得希望渺茫,但公证处的同志十分钟后就找到了电子档案!”张某感慨道。这得益于平山县公证处建立的“全流程数字化档案管理系统”,实现自建处以来所有公证文书100%数字化,年均处理历史档案查询超100件。

以“数字赋能”推动服务升级,石家庄市司法局构建起“线上线下融合、数据多跑路”的服务体系。落实《公证减证便民提速十条措施》,将法律关系简单的公证事项办证期限从10个工作日缩短至7个工作日,部分事项缩短至3个工作日。推出“公证云”“燕赵云公证”等微信小程序,实现学历公证、无犯罪记录公证等高频事项1小时内出证,企业法人授权书、营业执照、企业完税证明等涉企公证30分钟至1小时办结。

### 护航发展:以需求为导向 提供全链条法律服务

“太感谢公证处了!这份公证书为我们挽回了损失!”某民营企

业负责人刘某在平安公证处领取保全证据公证书时激动地说。原来,该企业发现某网店未经授权使用其美术作品,公证处办理的保全证据公证,为企业后续诉讼提供了关键支撑。这是石家庄市司法局深化“优化营商环境公证服务中心”建设的生动实践。

该局聚焦企业需求,构建起全链条法律服务体系。全市21个公证机构全部设立“优化营商环境公证服务中心”,组建专业团队为企业提供知识产权保护、合同审查等定制化服务,今年以来办理涉企公证2000余件。推行“公证法律顾问”制度,与112家企业签订服务协议,提供合同风险评估、债权债务处理等综合解决方案。创新“公证+司法辅助”“公证+调解”等模式,将法律服务触角延伸至民生的每一个领域。

“下一步,我们将按照司法部部署,深入开展‘公证规范优质’行动,持续拓展‘公证+’服务模式,推动公证服务从传统证明向综合法律服务转型升级,为石家庄经济社会高质量发展提供更坚实的法治保障。”石家庄市司法局相关业务负责人表示。

衡水市司法局持续推动法律援助扩面提质

## 形成覆盖城乡的法律援助服务网络

### 本报讯 (记者李文秀)

6月17日,记者从衡水市人民政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,自2023年法律援助工作列入省定民生工程以来,衡水市司法局持续推进法律援助降门槛扩面,创新优化服务模式,完善便民惠民工作举措。当前,全市共设立法律援助工作站112个,依托村委会设立法律援助联络点238个,成立了全省首家市级妇女儿童法律援助中心,建立起衡水市未成年人法律援助工作站、青少年普法工作站,在全市形成了覆盖城乡、遍布村居、面广点多的法律援助服务网络。

2025年是法律援助工作列入省定民生工程的第三年。衡水市进一步做深做实“扩面”文章,扩大法律援助范围。在民事、行政代理事项方面,该市增加主张享受义务教育权利;主张因公共卫生事件、安全生产事故造成人身损害或者财产损失,请求赔偿;主张因农村土地承包经营权及其流转产生的民事权益,请求确认或者赔偿;主张因农作物受到损害产生的民事权益,请求赔偿;主张因继承权受到侵害,请求确认或者赔偿;婚姻关系中一方重婚或者与他人同居,另一方要求离婚或者主张相关权益等6项事项。在刑事辩护方面,该市作为全省试点地市实现了审判阶段和审查起诉阶段律师辩护全覆盖。对不受经济困难条件限制的情形方面,增加了独生子女伤残或者死亡、未再生育或者收养子女的家庭成员,主张相关民事权益;七十周岁以上老年人主张有关事项权益的情形。

衡水市司法局有关负责人介绍,该市坚持推进扩“面”,实现法律援助援得多。通过配置自助终端机等智能设备,加强无障碍环境建设,完善无障碍服务功能,为特殊群体开通“绿色通道”,提供预约式上门服务;“12348公共法律服务热线平台”连续2次升级,由1条热线提升到4条,接听率达到99%。同时,坚持提质援“服”,确保法律援助援得好。该市每年召开法律援助工作暨业务培训会议,举办全市律师队伍教育培训班,组织法律援助律师援助办案培训,提



6月17日,邯郸市公安局交巡警支队开发区一大队民警走进辖区学校开展交通安全宣传活动。针对学生的年龄特点,民警通过PPT展示、互动问答的形式,讲解如何安全过马路、远离汽车盲区、交通标志的含义等内容,告知学生们在马路上追逐打闹、骑乘电动车不戴安全头盔、“开门杀”等行为的危害,将“交通安全无小事”理念植入学生们心中。苗文金 摄



## 社区网格管理添了“智能助手”

□ 郭潇

6月8日,在张家口市桥东区工业路街道综治中心,一块巨大的电子屏幕上实时跳动着各类数据。“滴滴”,一个警告弹窗在屏幕显眼位置弹出。“我们通过画面看到,吉安社区内违规堆放杂物,AI摄像头检测有火灾风险。”工作人员介绍,如果险情没有处理,平台会一直报警,直到检测到该区域没风险。该起险情弹窗不出5分钟便自动关闭,这也意味着险情成功化解。

据介绍,2024年,在张家口市桥东区委政法委的支持和帮助下,工业路街道试点先行,积极探索“AI治理+网格管理”新模式,为基层社会治理赋能提效。提起“AI治理平台”,该街道政法委员王日阳露出欣慰的笑容:“现在我们的智能预警平台,做到辖区动态

‘全场景感知’,实现了及时发现隐患、实时平台预警、动态调解处置。”

想要做到这一切并不容易,王日阳指着楼下纵横交错的街巷感慨:“工业路街道辖区面积2.38平方公里,常住人口约3万人,而且街道属于老城区,巷子窄、线路杂,老旧小区多,巷口复杂。”他边说边操作手机点开平台APP:“这个平台是联合电信公司搭建的,升级了相应的网络和软件,使该平台可以接入小区原有的摄像头。在学校周边、老旧小区、背街小巷、特殊人群管理等重点、盲点部位,增设了AI摄像头。”

据悉,该平台涵盖车辆管控、防火防灾等信息,只要轻点鼠标,就能对辖区内的情况了如指掌。

“我们搭建‘AI治理平台’的同时,创新推进‘3+2’网格管理体系”的深度融合,使工业路街

体系,在街道日常维护中,实现了矛盾源头预防、前端化解,处置事件效率大幅提升。”王日阳介绍。一面介绍墙上清晰展示了网格化管理架构图。“3+2”网格管理体系中,“3”即网格管理员、专职网格员、网格巡查员,“2”即下沉志愿者、公益志愿者。

“在这个体系中,7个社区书记担任网格管理员,负责指导工作。48名社区工作者担任专职网格员,负责问题排查处置等。262名居民代表担任网格巡查员,负责发现问题上报、关注网格动态。271名包联单位干部担任下沉志愿者,负责参与阶段性集中工作。130名居民和商户代表作为公益志愿者,负责开展民生志愿服务活动,形成‘人人参与、人人尽责’的治理格局。”王日阳介绍道。

“AI治理平台”和“网格管理体系”的深度融合,使工业路街

道在基层治理工作中,预警和风险快速处置能力得到有效提升。对此,担任网格管理员的李丹深有体会:“居民为了给电动车充电,私拉充电线的行为时有发生,有的居民还将电动车推进电梯。‘AI治理平台’监测到此类行为后会立即报警,但是车主们充电不便,怨声连连。我们了解情况后,广泛采纳居民的意见,针对‘充电难’问题制订了可行性方案。在有关部门的帮助下,小区统一安装了充电桩,充电价格实惠,而且更安全方便。”

桥东区委常委、政法委书记侯东升说:“工业路街道在基层社会治理中,创新‘AI治理+网格管理’新模式,实现了从‘被动治理’向‘主动预防’的转变。截至目前,通过‘AI治理平台’,该街道共处置各类事件1281件,基层社会矛盾纠纷得到有效化解。”

### 法院+公服局+工会

## 雄安新区打造全链条劳动争议多元化解机制

### 本报讯 (记者郑伟)

日前,雄安新区中级人民法院、雄安新区公共服务局、雄安新区总工会三部门共同签署《关于建立劳动争议多元化解机制的合作协议》,并为雄安新区首批劳动争议诉裁调对接服务站、劳动争议网格法庭揭牌,标志着雄安新区推动劳动争议多元化解工作进一步提质增效。

据介绍,近年来雄安新区不断提升劳动争议多元化解质效,推进劳动争议裁、调、审深度融合,法院、公服、工会等部门通过建立劳动争议多元化解机制,形成“构建和谐劳动关系沟通协调机制”和“劳动争议信息资源共享机制”。据侯东升介绍,近年来雄安新区不断提升劳动争议多元化解质效,推进劳动争议裁、调、审深度融合,法院、公服、工会等部门通过建立劳动争议多元化解机制,形成“构建和谐劳动关系沟通协调机制”和“劳动争议信息资源共享机制”。

### 今日导读

#### 顺平法院:一“见”通办提效能 联合服务暖民心

(详见第2版)

#### 我省开展“法援强苗护苗”专项行动

(详见第5版)

#### 以检察之责护民生之安

(详见第6版)